

來舊社學未來-給家長的第十一封信

校長：莊傑志

106.1.17

各位親愛的家長：您好！

歲末年終，迎接嶄新的一年，建議趁著寒假的空檔，陪小孩出去走走或親子共讀，分享生活點滴，讓孩子在忙碌的學習階段中能有放鬆的機會。

創意舊社 一起同樂

歡歡喜喜迎校慶，105年12月17日是舊社第17週年校慶活動，當日天氣和煦，貴賓及家長熱烈出席。今年校慶以創意為主軸，搭配各項表演活動以及孩子最愛的園遊會進行。

由金獅陣帶來熱鬧的舞獅揭開序幕，孩子以鏗鏘有力的武術表演展現舊社國小的活力。今年特別邀請光復中學啦啦隊及光華國中舞蹈社團表演，在小孩驚呼及陶醉的眼神中帶起另一波的高潮。社區的耆老長輩也和我們一起同樂，有塗夢龍里長帶領的金竹社區舞蹈表演、吳啟光理事長帶領福柏長壽會土風舞演出。

今年校慶有一個小小的改變，孩子們表演時，我們調整方向能和家長一起觀賞，讓家長能更方便欣賞孩子的演出及捕捉精彩的片刻。幼兒園帶來大野狼與七隻小羊大和解，可愛的小寶貝像跳躍的音符，大家隨著音樂打節拍。一年級主題為卡加布列島+長高精靈，一群可愛又快樂的小船員乘著船一起去尋找寶藏嘍！二年級主題為童話故事組曲，一群小小阿里巴巴浩浩蕩蕩探索美麗新世界。

校慶兼具動、靜態，在禮儀教室有孩子校慶吉祥物徵稿及各項藝文作品，雲雀館則有蝶谷巴特、古詩對對碰、英文及本土語言闖關活動。地點轉換到中央迴廊及各班教室前有熱鬧滾滾的園遊會，小孩穿梭在人群中奮力的推銷產品，家長汗流浹背在烹煮食物，大排長龍的鬼屋遊戲，家長會熱鬧的義賣活動，還有幸福三連拍，認購圖書-書香滿舊社募書活動，整個場地擠得水洩不通，人群鑽動，每個人臉上洋溢著笑容，象徵著舊社蓬勃發展，愉悅學習！

舉辦活動，發揮教育功能是我們追求的方向。因此，這次的園遊會除了可以學習到分工合作、團體規劃、金融教育外，同時也發揮人性關懷，我們將收入的10%，捐到本校的教育儲蓄專戶，協助需要的孩子，讓其能夠安心就學。



可以動手做的閱讀教育

放學後，有一位清新脫俗又不失稚氣的孩子問我：「校長，你猜猜我這個月在圖書館借閱幾本書？」我猜了好幾次，都沒猜對。他很驕傲的說：「超過200本喔」，我很訝異也很高興，一個孩子願意主動閱讀，也願意和我分享閱讀心得。

我們圖書館不是很新穎，沒有很吸引人的書櫃，色彩繽紛的桌椅。但是，我們有很愛閱讀的小孩，一群很熱心協助推動的志工，很有創意的圖書閱讀小組老師。有一個很特別的主題書展：「科學教育」，小孩除了閱讀影響人類著名的科學家傳記外，我們還規劃了10個科學主題：偏光片、瓶中龍捲風、電路、牛頓三大定律、聲音原理、磁力魔法棒、風力實驗、太陽能車、電流馬達等等。學習單是配合學生親手操作，讓閱讀教育成為實驗教育，實現「做中學」。



手作教育夯 小學生變小木工

感謝聯合報蔡昕穎記者報導本校創客木工課程，近年來，在教育轉型激盪下，我們體悟到「想像」是創意的來源，「實踐」是創新的可能，舊社國小跟隨著世界的脈動，齊頭並進。慶幸我們在紮實的小荳荳自主學習課程底蘊下，孩子具備有探索、覺知、分享的能力，我們不因此而滿足，嘗試給孩子更大的空間，要讓孩子的想像力揮灑，要讓孩子親手完成想像。今年嘗試突破學習框架，培養孩子成為小小創客家(MAKER)，搭配空間活化概念，我們在雲雀館地下室成立了新竹市第一個創客木工教室，能讓孩子繪製設計圖與老師討論工法；認識工具，遵守安全事項；孩子親自動手，分享成果。老師也組成創客社群，利用週三下午進行課程研究與開發。不斷湧進新的創意，讓我們迫不及待去履行，近期也新購置雷射雕刻機，搭配著課程，那將是另一個自主實現的天地。我們的宗旨是建構一個鼓勵開放學習的自造者環境，讓源源不絕的創意成為驅動未來競爭力的核心力量，從過去單向「想」的學習模式，轉變成「實作」的學校課程。



<http://udn.com/news/story/3/2152229>

幼兒園成果展

舊社國小幼兒園一直都是許多家長很緊張。能夠得到家長的大力肯定，很認真、熱忱及專業。課程設計是不的幼兒園成果展，也再次見識到家長



長的第一志願，每年抽籤都讓人很重要的原因是我們的老師真的斷創新，讓孩子多元展能。這次比孩子多的壯觀場面。



太陽班孩子們舉辦「故事屋」主題成果展，來參加的家長們要先到太陽銀行找小小行員們領取錢幣，再到售票處付錢幣並驗完票進場，精彩的節目有：淘氣進行曲打擊樂、上學堂(客語)、天氣歌(英語)、大近視(閩南語)、迎賓歌(原住民語)、猜謎活動、孩子自創及編排的拖鞋公主戲劇等等。藍天班的孩子帶來精彩的2個表演後，還安排了兩個闖關遊戲，有家長和小孩子比賽眼

明手快，看誰先將數字大的撲克牌以手壓住；另一個闖關則是孩子和家長一起使勁地搖動背後紙盒中的乒乓球，看誰先搖出球的生雞蛋遊戲，整個教室洋溢著孩子和家長的笑聲。彩虹班小孩扮起小小老闆，每個家長要先購買代幣，參加義賣會，所有的盈餘都捐給慢飛兒團體，為社會盡一份心力。在精彩的客語和閩南語童謠表演後，進行剪綵及敲鑼，宣布商店開張了，有蜂蜜檸檬店、甜心娃娃包包店、旋風玩具店等等，家長是大買家，能和孩子親密的互動，這是最棒的促進親子感情方式喔！

成果會提供孩子一個發表的舞台，能自信勇敢的表達，學習團隊合作，溝通協調，學習他人優點。也特別感謝家長志工默默的付出，讓老師無後顧之憂，舊社幼兒園孩子們真幸福！



學生學習精彩回顧



新竹市合唱團比賽甲等



新竹市直笛團比賽優等



新竹市皮影戲比賽甲等



新竹市籃球比賽五年級冠軍



新竹市籃球比賽六年級冠軍



新竹市健康操比賽三年級冠軍



新竹市健康操比賽四年級冠軍



彩虹媽媽聖誕話劇



SCRATCH 程式設計結業式

~舊社每一個焦點都關注在孩子身上~

祝 平安喜樂

新竹市北區舊社國民小學 校長 莊傑志 敬上

學校日誌

105.11.13(日)	榮獲社區關懷盃棒球比賽第五名
105.11.16(三)	榮獲新竹市 105 年國小籃球校際聯賽五年級冠軍 皮影戲榮獲新竹市創意戲劇比賽甲等
105.11.18(五)	榮獲新竹市 105 年國小籃球校際聯賽六年級冠軍 (11 連霸)
105.11.19(六)	新竹市本土語歌唱比賽榮獲佳績： 客家語親子組榮獲佳作：606 鄭詠凝 303 鄭人愷 媽媽黃秋霖 客家語少年組榮獲佳作：501 黎心瑜、505 卜靖祐、405 黃宥恩 閩南語少年組榮獲第一名：501 彭詩媗、503 何雨恬、503 陳美志、505 曾珮庭
105.11.20(日)	*新竹市客家童謠歌唱比賽獨唱低年級組第三名：303 鄭人愷 *齊唱中年級組榮獲第一名：301 呂沛穎、306 袁綾儷、307 羅小琴、403 曾甯家、404 張佑嘉、404 楊浩軒、405 黃宥恩、407 邱柏歲、407 戴翊晴、407 張懿昀 *齊唱低年級組榮獲優勝：201 鍾岍岷、201 吳羿葦、203 鍾昊恩、203 彭芝萱、205 鍾沛恩、206 張兒鈴、207 尤馨悅、207 楊茜宇、207 尤馨敏、207 湯晏如
105.11.28(一)	閱讀教育-科學閱讀月系列活動
105.11.30(三)	小太陽劇團表演
105.12.01(四)	恭喜 607 李星儀生命鬥士徵文特優；503 陳美志生命鬥士徵文優等
105.12.05(一)	榮獲新竹市音樂比賽合唱團甲等
105.12.06(二)	四 7 榮獲新竹市健康操四年級組冠軍；
105.12.07(三)	三 7 榮獲新竹市健康操三年級組冠軍； 新竹市地震防災教育宣導藝文比賽：游婉彤書法佳作（謝瓊昭老師指導）、巫珮璇海報佳作，林羿辰海報特優（郭元蕓老師指導）
105.12.09(五)	恭喜 603 蔡道恩榮獲新竹市好書分享擂臺第 4 名；榮獲新竹市音樂比賽直笛優等
105.12.15(四)	恭喜 404 石海嵐榮獲全國美術比賽平面設計類佳作（劉淑媛老師指導）
105.12.17(六)	創意舊社 一起同樂 17 週年校慶
105.12.20(二)	彩虹愛家生命教育協會展演
105.12.27(二)	東門及南門圍牆修繕工程竣工
105.12.29(四)	與新竹市農會四健會組合作種植茶花
106.01.06(五)	太陽班成果展
106.01.07(六)	SCRATCH 電腦教學成果展
106.01.10(二)	藍天班成果展
106.01.11(三)	彩虹班成果展；榮獲 105 年學校家庭教育推動成果評選優等獎；
106.01.12(四)	書海蛟龍與校長共享歡樂賓果餐（低年級組） 105 年學校家庭教育教案徵選：恭喜李佳真老師榮獲優等(家事我最行)、黃裕婷老師與楊淑芬老師榮獲優等(我的社區生活)。
106.01.13(五)	書海蛟龍與校長共享歡樂賓果餐（中高年級組）
106.01.16(一)	*榮獲教育部「105 年夏日樂學課程模組徵選」特優（吳秀惠主任、廖勇潭主任、胡淑貞師、李佳真師、黃素寘師、林羽鳳師） *榮獲新竹市 105 年度國家防災日評鑑第三名 *榮獲新竹市 105 年度海洋教育創新海洋課程優等（陳怡臻主任、許靖纓師、李淑芬師、曾本馨師）